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Az atomcsapás következményei felszámolásának lehetőségei 
és módszerei a hadtápalegységeknél 

S á f á r B á l i n t örgy. 

A csapatok sikeres harctevékenységének fontos feltétele, hogy a had
tápalegységek a legnehezebb körülmények között is képesek legyenek a 
hadtápbiztosítás feladatainak folyamatos és időben történő végrehajtására. 
E követelmény teljesítése érdekében - az anyagi, technikai és egészség
ügyi biztosítási feladatok végrehajtására való felkészítés mellett - nagy 
figyelmet kell fordítani a hadtáptörzseknél és -alegységeknél a hadtáp 
megóvását és működőképességét biztosító rendszabályok alkalmazásának 
elsajátítására. 

E rendszabályok között különösen fontos helyet foglal el a hadtápra 
mért csapás következményeinek gyors és határozott felszámolása, részben 
azért, hogy a hadtápbiztosítás folyamatossága esetleg éppen a legkritiku
sabb időpontban ne szakadjon meg, részben pedig azért, hogy a hadtáp 
erői és eszközei a lehető legkisebb veszteséget szenvedjék el a bekövetke
zett csapás következtében. 

Véleményem szerint a következmények hatékony felszámolása csak 
úgy lehetséges, ha a felszámolás néhány fontos feltételét a hadtáptörzsek 
már a csapás bekövetkezése előtt a hadtápalegységek felkészítése idősza
kában megteremtik. Ezek szervezési, anyagi, technikai, személyi, kikép
zési és pszichikai feltételek lehetnek. 

A csapás következményeinek feszámolása a hadtáp tömegpusztító 
fegyverek elleni védelmének részét képezi, tehát a felszámolással kapcso
latos valamennyi feladatot és követelményt a hadtáp tömegpusztító fegy
verek elleni védelmének, őrzésének és védelmének tervében kell rögzíteni. 

Ennek során meg kell szervezni: 
- az „atomveszély"-ről szóló gyoTs és megbízható értesítést; 
- a körlet szervezett és gyors elhagyását, mely magába foglalja a 

kivezető utak több változatban történő kijelölését, forgalomszabályozás 
megszervezését, a változatok életbe léptetéséről szóló értesítés megszerve
zését; 

- a csapást szenvedett hadtápobjektum vagy objektumok állomá
nyának és anyagi készleteinek mentését, melynek keretében ki kell jelölni 
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a mentést végrehajtó erőket és eszközöket (mentőosztag, mentőcsoport1) a 
lehetőségnek megfelelően legalább két változatban, ki kell jelölni a gyü
lekezési helyeket szintén több változatban, meg kell határozni a gyüleke
zés idejét és a mentőosztag, mentőcsoport feladatait; 

- a következmények felszámolásának vezetését, mely célból operatív 
csoportot kell kijelölni a HVP intézkedőképes tisztjeiből, biztosítani kell 
megfelelő összeköttetést a mentőosztag parancsnok, forgalomszabályozó 
alegységparancsnok, objektumparancsnokok, valamint az operatív csoport 
PK és PK HTPH között. 

Az operatív csoport tevékenységére azért van szükség, hogy a PK 
HTPH és törzse, valamint a körletből kivont hadtápalegységek a hadtáp
biztosítási feladatok végrehajtásával tudjanak foglalkozni. (Az ellenséges 
csapás nem béníthatja meg e feladatok végrehajtását.) 

A csapás következményei felszámolásának fontos előfeltétele, hogy a 
hadtáp rendelkezzen olyan anyagi és technikai eszközökkel, amelyek biz
tosítják a mentési feladatok végrehajtását. Ezek lehetnek, tűzoltó és mű
szaki eszközök, sebesültszállító eszközök, vontatók, vegyi- és sugárfelde
rítést végrehajtó eszközök, bulldózeres gépkocsik vagy munkagépek. Biz
tosítani kell továbbá ezen eszközök kezeléséhez, illetve a mentési felada-· 
tok végrehajtásához szükséges személyi állományt. 

A módszertani bemutató gyakorlat tapasztalatai sz~rint a feltételek 
megteremtése érdekében célszerű egy db felderítő, illetve vsf. úszógépko
csival megerősíteni a gl. (hk.) e. hadtápot. Indokolt rendszeresíteni mű
szaki feladatok végrehajtásához is a FRAK B-1 típusú forgórakodó gépet. 

A következmények felszámolásának nem kevésbé fontos feltétele, 
hogy a hadtápalegységek személyi állománya megfelelően ki legyen ké
pezve a vegyivédelmi eszközök gyors és szabályos alkalmazására, ezekben 
huzamosabb ideig végzendő munkára, műszaki feladatok megoldására, 
(tűzoltás, torlasz eltávolítás stb.) elsősegélynyújtásra, mentőosztagban tör
ténő tevékenységre, mentési feladatok sz::lkszerű végrehajtására. 

Ugyancsak nagy jelentőségű a hadtáptörzsek és az egyes hadtápob
jektumok parancsnokai megfelelő jártassága a következmények felszámo
lásának megszervezésében és a végrehajtás vezetésében. 

A felszámolással kapcsolatos főbb feladatok végrehajtása és a végre
hajtás módszerei: 

(Az MNHF elvtárs által vezetett hadtáp módszertani bemutató gya
korlat alapján.) 

A gyakorlatot végrehajtó gépkocsizó lövészezred hadtáptörzs a csapás 
következményeinek felszámolását a következőképpen szervezte meg (2. 
sz. melléklet): 

- a gyúlékony növényzetet figyelembe véve, fő feladatként a tűz

védelmet, illetve a körlet leggyorsabb elhagyására való készenlétet jelölte 
meg; 

1 Hadosztályhadtápban célszerű rnentőosztagról, ezredhadtápban mentő
csoportról beszélni. Egyik sem szervezetszerű kötelék, csak a feladatok végre
hajtására gyülekezik, ctzonban indokolt előre begyakoroltatni és felkészíteni az 
ide kijelölt állományt. 
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- a körlet elhagyására két irányban irányonként 1-2 utat jelölt ki 
és a változatoknak megfelelően megszervezte a forgalomszabályozási; 

- a hadtáp mentőcsoportjának állományát az alábbiak szerint ala
kította ki: 

FUG 

FRAK B-1 

Gk. vontató 

Erő, eszköz megnevezése 

Tgk. (seb. szállításra) 

Összesen gjmú. 

Műszaki részleg 

Eü. részleg 

Vsf. katona 

Gkv. részleg 

Pk. (tiszt) 

összesen: 

* A mentőcsoport gk.-jainak vezetőin felüli állomány. 

A mentőcsoport egyéb anyagai: 
- kézi tűzoltó készülékek, 
- lapátok, csákányok, 
- hordágyak 
- elsősegélynyújtáshoz szükséges anyagok, 
- vegyi-sugárfelderítő eszközök, 
- jelzőzászlók, 
- 1 db R-105 rádió. 

Mennyisége 

1 db 

1 db 

2 db 

1 db 

5 db 

6 fő 

6 fő 

2 fő 

3 fő* 

1 fő 

28 fő 

A mentőcsoport összetétele azt a sajátosságot tükrözi, hogy a hadtáp
alegységeknél a gépkocsira málházott anyagi eszközök mentesítése a men
tőcsoport egyik fő feladata. Ezért szűkséges például gépkocsivezetők be
osztása is, hiszen a sérült gépkocsivezetők helyett biztosítani kell az üzem
képes gépkocsik kivezetését a csapás körzetéből. 

A mentőcsoport állománya részére két változatban jelöltek ki gyüle
kezési helyet. Ezek elfoglalását begyakoroltatták. 

A HVP ügyeletes tiszt és a mentőcsoport parancsnok között biztosí
tották az állandó összeköttetést. 

Az objektumparancsnokok az objektum állománya részére meghatá
rozt6.k az objektum elhagyásának változatait és ezek jelzéseit, (pl. ,,A'' 
változat: szaggatott gk.-kürtölés) a veszély jelzését (:s a jelzésre végrehaj-
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tandó feladatokat. Megszervezték-a vegyi- és sugárfigyelést. Nagy gondot 
fordítottak a személyi állomány tevékenységének szabályozására az atom
csapást követő időszakra vonatkozóan. Az objektum teljes személyi állo
mánya részletesen megismerte és begyakorolta a végrehajtandó felada
tokat. 

Külön ki kell hangsúlyozni, hogy az állomány felkészítése több vál
tozatra történt. !gy például minden gépkocsivezető megismerte a körlet
elhagyás különböző lehetőségeit és módjait, saját feladatit akkor, ha 
gépkocsi üzemképtelenné válik, de vontatható, ha a gépkocsi kigyúl
]ad, ha a gépkocsi útjában tüzek, torlaszok keletkeznek, abban az 
esetben, ha sebesültek vagy sérült gépkocsik mentésére nyílik lehe
tőség stb. (Ezeket a feladatokat természetesen a kiképzés során már 
meg kellett ismertetni a személyi állománnyal, azonban az adott konkrét 
terepen és körülmények között az objektumparancsnokoknak feltétlenül 
ki kell térni e feladatok végrehajtásának módjára.) 

A hadtáptörzs és az objektumparancsnokok körültekintő szervező 

munkája, valamint a tevékenységek személyekre történő átgondolt lebon
tása eredményeként a gépkocsizó lövészezred hadtáp képessé vált a csa
pás bekövetkezése után rövid idővel szervezett és határozott tevékeny
ségre, ezáltal a csapás következményeinek jelentős mérvű csökkentésére. 

A csapás következményeinek felszámolása 
A gyakorlat elgondolása szerint a körletben elhelyezkedő gépkocsizó 

lövészezred hadtáp második lépcsőjét - az ezred alegységeire mért atom
csapások közül - 1 db 1 kilotonnás atomcsapás érte alacsony légi robban
tással. Az atomcsapást megelőzően 8 perccel a HVP ügyeletes tiszt rádión 
az "atomveszély" jelzését vette, és az alábbi feladatokat hajtotta végre: 

- a hadtáp teljes állománya részére továbbította az „atomveszély" 
jelzését szirénával és rádióval (a hadtáp első lépcsőjében levő ezredek ré
szére is); 

- jelentette a parancsnok hadtáphelyettesnek a kapott jelzést; 
- gyülekeztette és tájékoztatta az operatív csoport állományát (pa-

rancsnoka: terv-szerv. tiszt, beosztva: technikai szolgálattól 1 fő, fegyver
zeti szolgálattól: 1 fő); 

- rádión vette a mentőcsoport parancsnok jelentését a felkészülésről 
(a mentőcsoport 80°/0-a páncélos és gépjárműjavító műhely szervezetszerű 
állományát képezte); 

- készenlétbe helyezte a forgalomszabályzást végrehajtó erőket. 
Az objektumoknál végrehajtandó feladatok: 
- a hadtáp vezetési pont vezető állománya elfoglalta a kiépített és. 

híradó eszközökkel is berendezett fedezéket ; 
- az objektumparancsnokok intézkedtek a munka befejezésére, a 

gépkocsik és anyagok letakarására, a vegyivédelmi eszközök készenléti 
helyzetbe helyezésére, fedezékek, óvóárkok elfoglalására, vegyi-sugárfel
derítés és tűzfigyelés fokozására, az objektumok rádiósának fedezékbe vo
nulására. Az „atomveszély" jelzése a katonáig nem jut el, hanem a végre
hajtandó feladatokat határozza meg részére az objektum parancsnoka; 

- a személyi állomány a kapott vezényszavakat továbbítva a leg
gyorsabb ütemben végrehajtotta az abban foglalt feladatokat. 
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Az atomcsapás bekövetkezésekor a fedezéken még kívül levű erők 
a csapással ellenkezö irányban a védőlepelt magukra terítve a földre vá
gódtak és l°'-15 másodpercig mozdulatlanul fekve megvárták a lökőhul
lám hatásának elmúlását. A vegyi-sugárfigyelők megállapították a csa
pás irányát, hozzávetőlegesen távolságát és ható értékét. Az adatokat rá
dión, illetve szóban (rádiótelefonon) jelentették a hadtáp vezetési pont 
ügyeletes tisztnek. 

A hadtáp vezetési ponton az operatív csoport értékelte a kapott ada
tokat és megállapította, hogy a csapás feltehetően a fegyverzeti raktárt 
és javítóműhelyt, valamint a harci-technikai anyagraktárt érte. 

A parancsnok hadtáphelyettes intézkedett a körlet „A" változat sze
rinti elhagyására, a helyzet felmérésére, a csapás· körzetének lezárására és 
a mentés megkezdésére. 

Az operatív csoport vette az objektuniparancsnokok jelentését, a for
galomszabályozást életbe léptette, ezáltal egyben lezárta a csapás irá
nyába vezető utakat, és intézkedett a körletben maradt erők és eszközök 
mentésére. Ebben az időben a csapást szenvedett objektumnál (fegyverzeti 
raktár és javítóműhely) az egyes részlegparancsnokok jelentettek az ob
jektumparancsnoknak. Az objektumparancsnok jelentette az operatív cso
port parancsnoknak, hogy a fegyverzeti javítóműhely feltehetően meg
semmisült és a 3. számú raktárrészleg a keletkezett torlaszok és tüzek, 
valamint a sérülések miatt nem tudja a körletet elhagyni. A raktár terü
letén a mozgást torlaszok és tüzek akadályozták, a keletkezett füst rend
kívül megnehezítette a gépkocsik vezetését. 

Az objektumparancsnok azonnal forgalomszabályozókat állított a ve
szélyes helyekre, intézkedett a körlet elhagyására és a gépkocsik közelé-

~ ben levő sérültek mentésére. Miután az egész állomány védőköpenyben 
és gázálarcban tevékenykedett, parancsait zászlójelzésekkel továbbította. 

A körlet elhagyását a csapás után 3-4 perc múlva megkezdték, és 
2-3 perc alatt befejezték. 

A hadtáp mentőcsoportja a csapást követően 6-8 perc múlva az „A" 
változatnak megfelelő gyülekezési helyen besorolt és megkezdte menetét 
a csapás körzetéhez. 

A mentőcsoport menetrendje: 

FUG FRAKBl 
-PK 
- Vsf. katonák 

sebesült 
száll.-ra 
kijelölt 
tgk. és a 
mentésre 
kijelölt . 
állomány 

Vontató Vontató 

A mentőcsoport állománya a mentés megkezdése előtt vv. eszközeit 
védőruhaként felvette, majd a FUG behatolt az objektum területére. 
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A mentőcsoport pk. megállapította, hogy hol helyezkednek el a még 
menthető sérült erők és eszközök, mely irányban a legkedvezőbb a men
tési lehetőség. és ellenőrizte a sugárzási viszonyokat. 

Zászlójelzésre a mentőcsoport teljes állománya behatolt a csapás kör
zetébe, és a mentésre kij elölt állomány gyors ütemben szállt le a gépkocsi
ról. 

A műszaki részleg és a FRAK B-1 munkagép a kijelölt irányban meg
tisztította az utat a torlaszoktól és lokalizálta a mozgást akadályozó tü
zeket. (46-47. kép.) 
Nyomában a gk. vontatók haladtak, és megkezdték a sérült gépkocsik ki
vontatását. Azokat a gépkocsikat, amelyek gépkocsivezetői sérülést szen
vedtek, a gépkocsivezető részleg vezette ki. Ezalatt a sebesült szállításra 
kijelölt tehergépkocsi a kijelölt sebesültgyűjtőpontnál megállt. Az egész
ségügyi részleg harcosai a sebesülteket a sebesültgyűjtőpontra hordták, 
részükre elsősegélyt nyújtottak, majd gépkocsira rakták őket. A mentő
csoport részlegei szorosan együttműködtek a mentés során. A mentőcso
port parancsnok személyesen irányította a mentést és a csapás körzetének 
elhagyását. 

A gépkocsizó lövészezred hadtáptörzs ebben az időszakban megszer
vezte a sugárellenőrzést, a mentesítés végrehajtását és intézkedett a ki
mentett erők és eszközök, illetve a mentőcsoport állományának a mente
sítésére is. 

* * 
* 

A bemutató gyakorlat csak egy meghatározott, a konkrét feladat meg
oldását szemléltette. Nyilvánvaló, hogy más és más lesz a megoldás na
gyobb csapás vagy vegyicsapás esetén. 

Előfordulhat, hogy a csapás a hadtáp vezetési pontot éri, ebben az 
esetben ismét más feladatok jelentkeznek. A bemutató gyakorlat azonban 
jól alkalmazható módszert adott és a hadtápalegységek, hadtáptörzsek ál
lományával szemben magas fokú kiképzési követelményt támasztott. 

A gyakorlat tapasztalatai alapján levonhatjuk azt a következtetést, 
hogy a hadtáp megóvását, folyamatos működését biztosító rendszabályok 
végrehajtása megköveteli a tömegpusztító fegyverek elleni védelem haté
konyabb oktatását, ezen belül a csapás következményei felszámolásának 
elsajátítását, szakharcászati-alaki és szakharcászati komplex foglalkozások 
formájában. 
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